



文明新风入心田——乡村移风易俗成效见闻

近年来,各地各部门持续深入推进乡村移风易俗,倡导喜事新办、丧事简办等切实减轻群众负担,“零彩礼”“低彩礼”在一些地方悄然成风。同时,各地坚持树立新风与尊重传统并举,在移风易俗过程中讲方法重引导,顺应时代变迁,立足实际情况,不断推动文明新风尚在广袤的乡土间流淌。

◆ 红白喜事“适度办”深入人心

婚车是朋友们凑的8辆小轿车;婚宴上主要是大锅菜、家常菜,用的烟一盒不超过10元,酒整箱不超过200元;没有花“重金”请吹鼓手、歌舞团……这个“五一”假期,河北省宁晋县孙村村民吴会强为儿子吴嘉奇、儿媳魏亦凡操办婚礼,整个婚礼花费大幅下降。

邢台市市委宣传部常务副部长、市文明办副主任薄国纯说,以前村里人办酒席暗自较劲,比排场、拼档次,谁家办事节俭反而被认为实力不行。为此,邢台市近年来多措并举,通过细化村规民约、规范红白喜事章程、推广文明积分制等举措,综合治理人情攀比、铺张浪费等现象,培育红白喜事“适度办”的文明乡风。

不少地方还专门提供红白喜事活动场地,深入推进移风易俗。广西壮族自治区文明办副主任古晓峰介绍,广西在不少乡村探索建立举办红白喜事指定用餐地点的“新风食堂”,成效显著。

广西玉林北流市石窝镇上珍村党委书记李锋说,2023年村里有指定用餐地点后,村民更加自觉遵守规定,喜宴桌数从原来的50桌降到20桌,标准从原来的每桌1000元降到380元,白事宴席标准从原来的每桌800元降到每桌200元,桌数也大幅下降,获得了村民欢迎。

◆ “零彩礼”“低彩礼”新风渐起

今年年初,福建省三明市大田县的魏丽华与丈夫完成了结婚登记,没有收彩礼,而是为父母缴纳了养老保险。

“县里倡导‘不送彩礼送保障’,女婿可为岳父、岳母缴纳城乡居民养老保险,缴满15年后,岳父、岳母每月可领取一定

数量养老金。”大田县民政局党组书记、局长黄桂珍说,当地通过征求意见,还提出了彩礼的倡导性标准,即彩礼不应超过近三年全县居民人均可支配收入的总和,切实减轻了人们负担。

近年来,面对不断攀比的天价彩礼,部分地区倡导“零彩礼”“低彩礼”获得群众欢迎。

公益红娘组织也在彩礼新风中发挥作用。前不久,河北省成安县郑家庄三村村民王天印和路珂举办了一场简约又庄重的订婚仪式,仪式没有去酒店大操大办,而是邀请双方亲朋好友到镇里的俏红娘工作室,共同分享订婚宴糕。

成安县委宣传部常务副部长陈利梅说,成安成立了多个公益红娘组织,对需要依靠公益红娘组织介绍对象的青年群体,要求他们遵循移风易俗相关要求,在适度简办的基础上,尤其提倡“低彩礼”“零彩礼”,切实减轻村民家中负担。

◆ 弘扬传统美德与培育文明新风并重

前些日子,山东省东营市河口区王集村村民李丰收为父亲举办葬礼,当天,不少人前来悼念,习俗一项不落。葬礼结束后,前来帮忙的红白理事会成员和参加葬礼的村民一起吃了顿大锅菜。

王集村红白理事会成员李高照说,此前村里办白事至少得准备八菜一汤,还要专门设宴接待来帮忙的人,有时甚至要请戏班子,一场白事办下来花费好几万元。移风易俗后摒弃了各种不必要的活动,李丰收这次整体开销只有1000多元。

“移风易俗不是简单地删繁就简,不攀比少花钱、重仪式有意义、讲方法会引导,才能真正得到群众认可。”河口区民政局党组书记、局长陈锋之说。

贵州民族大学社会学院副教授宗世法说,移风易俗主要是改变“变味”的风俗,树立新风要和尊重传统民风民俗并举。为了让红白喜事简约不简单,在具体操作中,可对仪式进行适当创新,增加一些富有意义、积极向上的环节,尤其是注重情感交流,强调红白喜事的本质是亲情、友情的表达,而非形式上的攀比。

(新华社记者 赵鸿宇 林凡诗 丛佳鑫 吴剑锋 蒋成)

水利部:加快推进农村供水高质量发展让城乡共饮“放心水”

新华社银川5月8日电(记者任玮)8日,记者从水利部在宁夏固原市召开的农村供水高质量发展发展现场会上获悉,水利部将以县域为单元,全面推行农村供水“3+1”标准化建设和管护模式,即优先推进城乡供水一体化、集中供水规模化建设,因地制宜实施小型供水工程规范化建设改造,并实施县域统管、专业化管理全覆盖的管护模式,加快推动农村供水高质量发展。

水利部部长李国英在现场会上表示,推动农村供水高质量发展要优先推进城乡供水一体化建设,在大型引调水工程沿线和大中型水库

周边地区尤其是城市近郊地区,优先推进城乡供水一体化,能联网尽联网、能扩网尽扩网、能并网尽并网,最大程度实现城乡供水同源、同网、同质、同监管、同服务。

对城市供水管网短期难以延伸覆盖的地区,要发展集中供水规模化建设,因地制宜实施小型供水工程规范化建设改造,并实施县域统管、专业化管理全覆盖的管护模式,加快推动农村供水高质量发展。

水利部部长李国英在现场会上表示,推动农村供水高质量发展要优先推进城乡供水一体化建设,在大型引调水工程沿线和大中型水库

另外,全面推行农村供水县域统一管理、监测、运维、服务,实现农村供水专业化管理全覆盖。聚焦2025年农村供水水质基本达到当地县城水平目标,推动农村集中供水工程今年年底前全部按要求配备净化消毒设施设备。强化城乡一体化、规模化农村供水工程水质自检和小型集中、分散工程水质抽检。加强水源地保护,健全从水源到龙头的农村饮水安全保障体系。

李国英提出,要以县域为单元逐步建立健全数字化、网络化、智能化管理平台,为农村供水管理提供前瞻性、科学性、精准性、安全性支撑。

福建省委宣传部专题学习《中国共产党纪律处分条例》

本报讯(徐文锦)为深入贯彻党中央关于开展党纪学习教育的部署要求,近日,福建省委宣传部召开部务会议理论学习中心组学习会,围绕《中国共产党纪律处分条例》开展专题学习,进一步增强纪律观念、强化纪律自觉。

会上,福建省纪委监委有关同志作学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》专题讲座,结合工作实际和典型案例,对《条例》具体条文进

行深入细致的辅导讲解,教育引导党员干部准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求。

与会一致表示,《条例》作为管党治党的重要基础性党内法规,是全体党员必须遵守的行为准则。要深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,深刻领会《条例》的重要意义和丰富内涵,坚决做到对党规纪不上心、不了解、不掌握等问题,切实做到学纪、知纪、明纪、守纪。强化纪律敬畏,切实抓好《条例》贯彻执行,始终把纪律规矩刻印在心,使铁的纪律真正转化为日常习惯和自觉遵循。严格纪律约束,把遵守政治纪律和政治规矩放在首要位置,坚决维护纪律的刚性、严肃性,坚决做到忠诚干净担当,以严明的纪律引领保障宣传思想工作高质量发展。

浙江首批文化特派员走基层指导服务

新华社杭州5月8日电(记者冯源)“守护绿水青山,不但要守护生态,而且要守护文化。文化传承的希望在于广大乡村,大家责任重大……”8日上午,一堂生动的乡村文化保护课在浙江省人民大会堂举行。著名建筑学家、中国美术学院建筑艺术学院院长王澍登台授课,学员们是浙江省首批文化特派员。

借助宋画图像介绍西湖古今对比,分析著名的东阳卢宅古建筑群的周边格局,传授自己在富阳和衢州保护古村落的实践,讲授杭州国家版本馆的设计理念……王澍感慨地说,自己带领团队保护过的古村落非常需要新鲜血液,“当时要是有文化特派员就好了,建设现代文明,乡村潜力巨大。”

当天,浙江省经过选派的首批100名文化特派员正式出发。这批特派员是根据浙江省委办公厅和浙江省人民政府办公厅发布的《文化特派员工作实施意见》,由浙江省委宣传部重点面向全省宣传文化系统、机关、高校和各类协会(学会、团体)选拔的。

记者从浙江省委宣传部获悉,文化特派员要在所驻乡镇(街道)范围内,重点指导1个行政村,结对1家新时代文明实践中心或农村文化礼堂,原则上每年要在乡镇(街道)工作100天左右,每月至少在基层指导服务一次,开展多项任务。这些任务包括宣讲理论政策、

供给文化服务、打造文化品牌、挖掘文化资源、提升文化阵地、帮扶文化产业、培养与指导文化人才,以及其他文化建设工作,大力推进乡村振兴。文化特派员还将与科技特派员、农村指导员等驻村人才队伍协同工作,形成合力。

针对文化特派员的工作,实施意见制定了评价激励措施。浙江省委宣传部负责同志表示,创新实施文化特派员制度,发挥优秀文化人才促进基层文化建设作用,是深化“千万工程”建设、促进高质量发展、建设共同富裕示范区的新抓手,也是实现基层文化建设提质扩面增效,满足群众精神文化需求的新路径。

在广袤田野里播撒爱与希望

——记“中国好人”余青青

◎ 本报记者 卢瑶

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

每天清晨6时,安徽省铜陵市枞阳县枞阳镇青园家庭农场负责人余青青准时来到农场,进行田间管理。“这段时间,农场的花椰菜、卷心菜都开始收获了,大家都要忙起来了。”余青青跟记者聊着农场的收获,脸上洋溢着幸福的笑容。

大学毕业的余青青返回老家扎根田野近10年,发展大棚蔬菜种植,为村民提供就业岗位,帮助农户销售农产品,无偿为种植户提供种苗和技术服务,带动当地群众共同致富,是乡亲们交口称赞的致富带头人。今年4月,余青青获评2024年第一季度“中国好人”。

选择“逆行”的返乡人

返乡近10年,余青青最开心的是看到家乡越来越好,村民的生活条件得

到了改善。余青青至今还清楚地记得2014年初,在广东东莞有稳定工作的她回老家新丰村过春节的情景。一路走来,看到家乡很多田地荒芜,让她感到十分惋惜。

“小时候的田地种满了棉花、油菜、玉米、小麦等作物,那一片片绿色的田野,也是我童年记忆中最美的记忆。”余青青告诉记者,新丰村位于铁铜洲,是长江中下游一个由泥沙冲击而成的江心洲。这里地势平坦,土壤疏松肥沃,阳光充足,雨量充沛,气温适宜,非常适宜种植优质蔬菜、棉花、油菜等作物。于是,回家过春节的余青青向父母提出了“想要回乡种菜”的想法。原本在外跑蔬菜生意的父母早有回乡安享晚年的打算,一家人一拍即合。

2014年10月,余青青回家,准备发展大棚蔬菜产业。她用全家凑出来的钱在村里流转了250亩土地,建了150亩蔬菜钢架大棚,种上了大棚蔬菜。在实地考察及专业人士的建议下,她将全部土地都种上了莴笋。幸运的是,这一年莴笋

畅销,有了一个较好的收益。这让她干劲十足。

为了提升大棚蔬菜的种植技术,余青青每年都要聘请专业蔬菜种植技术人员现场授课,对员工进行技术指导。同时,她每年都要到山东寿光、马鞍山和县等省内外农业高科技示范园参观取经,学习先进的种植技术及理念,同时购买了很多种植大棚蔬菜的书籍。就这样,余青青白天弯腰在大棚里劳作,向技术员请教;晚上伏案埋头钻研,从书本中找答案。

功夫不负有心人。余青青逐渐掌握了种植大棚蔬菜的技术,先后获得“安徽省农民工返乡创业之星”“安徽省百名农村产业女性带头人”“安徽省劳动模范”等荣誉称号。

带动乡亲致富的“领头人”

“如果说我选择返乡源于对家乡的爱,回来后这几年,我对家乡和乡亲们的感情也越来越浓厚。”余青青告诉记者,尤其是乡亲们把农场的蔬果当作自家的作物照料,认真负责的态度让她十分感动,她也决心尽自己最大的力量,带动更多的乡亲富起来。

2019年,余青青注册成立了枞阳县青园家庭农场,她的种植产业更加壮大,她也勇于承担起让乡亲们共同致富的责任。

新丰村村民唐真华的丈夫因病失去了劳动力,她只能一个人靠务农担起养家重担,家庭条件十分艰苦。自从来到余青青的农场工作后,唐真华每个月有了固定的收入,也舍得买蛋奶鱼肉吃了。“每天工作8小时,除草、松土、施肥、摘果,离家近,活儿也轻松。”唐真华对这份工作很满意,逢人就夸是余青青带她过上了好日子。至今,唐真华在农场已经工作了9年多,早已是农场的老员工了。(下转2版)



旅游小镇美如画

近年来,四川省宜宾市长宁县双河镇依托四通八达的交通路网、深厚的人文底蕴、独特的旅游资源,积极探索农旅融合,推动旅游产业发展,打造出省级非物质文化遗产双河凉糕、双河酱肥酱油等农旅特色产品,开发出房车露营地、森林康养、稻田观光等特色旅游项目,让生态游憩、人文体验、特色美食等旅游业态不断丰富,激发小镇新活力。

庄歌尔 摄

标题新闻

我国已建设125个国家区域医疗中心

青海在15个省市实现清洁能源优化配置

中国红十字会成立120周年庆祝大会在北京举行

江苏推行普通门诊“一次挂号管三天”

财政部巩固提高义务教育经费保障水平

云南省通报3起形式主义典型问题